



两级检察院检察长担任“法治副校长”，深入宣讲检察机关法律监督工作，凝聚多元共治合力。（资料图）



新闻发布会现场。



就校园周边摊贩整治，检察官征求家长意见。（资料图）



为了保护八百里衡岳一杯好茶，检察官在茶园走访。
■全媒体记者 周围 摄（资料图）

以社会治理检察建议推动诉源治理，多件检察建议成为全国、全省“标杆”。市人民检察院就相关工作开展情况举行新闻发布会——

消未起之患 治未病之疾

■衡阳日报全媒体记者 易成章 通讯员 郑雨佳

2021年1月至今年5月31日，衡阳检察机关依法向有关单位制发社会治理检察建议305件，已收到回复304件（剩余一件在回复期内），回复的检察建议被采纳304件。

6月20日，市人民检察院就社会治理检察建议工作举行新闻发布会，发布和解答了一些热点问题。

社会治理检察建议是检察机关履行法律监督职能的重要方式，更是检察机关参与社会治理的重要手段。

其主要意义在于，检察机关对监督办案中发现的违法犯罪隐患、制度漏洞以及妨害社会治理苗头性、倾向性问题，通过检察建议“消未起之患，治未病之疾”。

“社会保障”“安全生产”“金融安全”等领域一系列相关问题得到解决。衡阳检察机关在这方面所取得的成绩，放眼全国都属优秀。

据悉，衡阳检察机关制发的社会治理检察建议中，1件入选最高人民检察院行政检察指导性案例，1件被最高人民检察院评为“全国检察机关职务犯罪检察类十佳检察建议”，

2件被湖南省人民检察院评为“全省检察机关优秀社会治理检察建议”。

记者注意到，社会治理检察建议主要集中在民生领域。如在开展扫黑除恶、打击整治养老诈骗、反腐败斗争等专项行动中，通过制发社会治理检察建议，促进有关行业领域正本清源、建章立制、健康发展。

在办理涉黑案件中，检察机关坚持每案筛查行业领域存在的突出问题，认真剖析深层次原因，围绕社会治安、金融放贷、矿产资源开发、建筑等重点行业和领域，共发出社会治理检察建议174件，收到回复174件，采纳率100%，努力铲除黑恶势力滋生的空间和土壤。

积极开展打击整治养老诈骗专项行动。全市检察机关对案件中反映的行业治理问题逐案分析，共向金融机构、行政监管部门制发社会治理检察建议11件，这些建议促使有关单位强化日常监督管理，加强对重点行业领域非法集资风险排查力度，建立和完善资金监测机制，推动从源头上遏制养老诈骗犯罪高发态势。

在办理职务犯罪案件中，检察机关发现相关单位存在工作机制不健全、管理职责缺位、廉政法纪教育力度不够等问题，共制发社会治理检察建议7件，帮助被建议单位堵漏建制。珠晖区人民检察院曾通过制发检察建议，促使涉案单位健全业务工作流程、完善内外监督管理机制。此建议也因此获评“全国检察机关职务犯罪检察类十佳检察建议”。

全市检察机关还聚焦老百姓急难愁盼问题，以依法监督的“我管”促职能部门依法履职的“都管”，努力做到“办理一案、治理一片”的社会治理效果。常宁市人民检察院曾在办理社会舆论广泛关注的刘某某遗弃案时，通过制发检察建议，推动相关职能部门开展专项治理和建章立制工作，探索建立“刑事惩治+乡村调解+民事检察支持起诉赡养纠纷”的治理模式。这条建议推动开展老年人关爱活动220余次，关爱服务对象超过5000人，并完成200户困难老人家庭居家适老化改造。

（本版图片除署名外均由市人民检察院提供）



发出检察建议前，检察官走访群众。（资料图）



检察官使用快检设备取水样，检查水源安全性。（资料图）



通过公益诉讼维护英烈尊严。（资料图）

衡阳市人民检察院就相关问题答记者问



湖南日报记者：社会治理检察建议的适用情形主要有哪些？

解答：根据最高人民检察院发布的《人民检察院检察建议工作规定》（高检发释字〔2019〕1号）第十二条的规定：人民检察院在办理案件中发现社会治理工作存在下列情形之一的，可以向有关单位和部门提出改进工作、完善治理的检察建议：（一）涉案单位在预防违法犯罪方面制度不健全、不落实，管理不完善，存在违法犯罪隐患，需要及时消除的；（二）一定时期内某类违法犯罪案件多发、频发，或者已发生的案件暴露出明显的管理监督漏洞，需要督促行业主管部门加强和改进管理监督工作的；（三）涉及一定群体的民间纠纷问题突出，可能导致发生群体性事件或者恶性案件，需要督促相关部门完善风险预警防范措施，加强调解疏导工作的；（四）相关单位或者部门不依法及时履行职责，致使个人或者组织合法权益受到损害或者存在损害危险，需要及时整改消除的；（五）需要给予有关涉案人员、责任人员或者组织行政处分、政务处分、行业惩戒，或者需要追究有关责任人员的司法责任的；（六）其他需要提出检察建议的情形。另外，根据《人民检察院民事诉讼监督规则》第一百一十七条和《人民检察院行政诉讼监督规则》第一百一十九条

的规定，人民检察院在办理民事和行政诉讼监督案件中发现有关单位的工作制度、管理方法、工作程序违法或者不当，需要改正、改进的，可以提出社会治理检察建议。同时，检察机关在办理同一类公益诉讼案件中发现有关单位存在普遍性、倾向性问题，需要有关单位建章立制、加强监管、改进工作的也可以制发社会治理检察建议。

红网记者：如何理解社会治理检察建议工作的“双赢多赢共赢”理念？

解答：这是最高检党组以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实新发展理念，重新审视监督者与被监督者的关系，提出的“双赢多赢共赢”的法律监督理念。“双赢多赢共赢”理念，就是监督者和被监督者虽然分工不同，但工作目标、追求效果是完全一致的，并非零和博弈，双赢共赢，损则同损。同时，可以促进和帮助被监督者更全面更深刻理解法律、履行好法定职责，更好依法行政，共同推进严格执法、公正司法，共同维护国家法律的统一正确实施。

衡阳日报记者：如何确保社会治理检察建议本身的高质量？

解答：要确保提升社会治理检察建议的高质量，关键在于加强社会治理检察建议的规范性。一是提

出社会治理检察建议要遵循严格依法、准确及时、必要审慎、注重实效的原则。同时，必须严格根据法定的适用范围制发。二是必须要按照规范的程序制发社会治理检察建议。首先，要认真开展调查核实，把事实查清、把问题找准、把原因摸透、把检察建议提得更加有针对性。调查核实完毕，应当制作调查终结报告，写明调查过程和认定的事实与证据，提出处理意见。其次，在制发前，送本院负责法律政策研究的部门对社会治理检察建议进行必要性、合法性、说理性审核。最后，制发社会治理检察建议必须经本院检察长审批或者检委会讨论决定，以检院名义统一编号发出。我想做到这些，基本上就可以确保检察建议本身的高质量。

衡阳市广播电视台新闻中心记者：如何进一步增强检察机关社会治理检察建议刚性，切实实现最高检对检察建议提出的“做成刚性，做到刚性”的要求？

解答：一是不断提高社会治理检察建议文书质量。一方面，在社会治理检察建议起草过程中加强调查核实力作，确保问题找准，提出的建议符合实际，有针对性和可操作性。另一方面，加强对检察建议的审核把关，确保检察建议的内容清晰、格式规范、用语准确、说理到位。二是牢固树立双赢多赢共

赢的理念。正确认识监督者与被监督者在职责、目标上的共同性，善于从被建议单位的立场和角度思考问题、谋划举措，从而赢得被建议单位的认同。三是加强跟踪督促。检察建议发出后，我们会通过询问、走访、不定期会商、召开联席会议等多种方式，及时了解被建议单位的整改落实情况。对于被建议单位在落实过程中遇到困难，需要检察机关予以支持配合的，检察机关要及时提供支持，积极配合被建议单位做好相关工作，共同推进检察建议的落实。四是用好领导、监督、支持和配合机制。被建议单位在规定期限内经督促无正当理由不予整改或者整改不到位的，经检察长决定，可以将相关情况报告上级人民检察院，通报被建议单位的上级机关、行政主管部门或者行业自律组织等，必要时可以报告同级党委、人大，通报同级政府、纪检监察机关。符合提起公益诉讼条件的，依法提起公益诉讼。同时，还可以充分利用检察建议回复整改落实情况纳入地方党委政府绩效考评这个有力抓手，对不及时回复并落实检察建议的单位，及时向相关部门报送绩效考评扣分意见，坚决防止“检察建议一发了之”，认真做好检察建议“后半篇文章”，通过多措并举，努力把社会治理检察建议做成刚性、做到刚性。